

大学生网络恋爱交友状况调查

四成大学生靠网络搭讪避免尴尬

青年报记者 范彦萍

本报讯 前天，“佳缘婚恋平台”发布了全国首个专门针对大学生人群网络恋爱交友状况的调查。该调查显示，近四成的被调查大学生通过社交网站交友的主要目的为寻找恋爱对象，但与之产生鲜明对比的是，仅3.5%的被调查大学生是以结婚为目的而上社交网站的。专家认为，这是由于大学生交友更多的是考虑自身感受，成家立业的目标尚不明确。

35.44%的大学生 为找对象上社交网站

佳缘数据显示，大学生通过社交网站交友的主要目的是寻找恋爱对象（占35.44%），而精神空虚、需找寄托，找到一起学习的小伙伴也是大学生交友的两个目的，而以结婚为目的注册的大学生仅占到3.50%。张佳芮分析，18-25岁的年龄群体对于成家立业的目标还不是很明确，交友更多的是考虑自身感受，因此以结婚为目的而注册的比例最小。

而根据统计，在女神指数中，北京舞蹈学院、中央戏剧学院、北京电影学院等以高产“女神”、“美女”而闻名的艺术类高校，排名前三，其魅

力指数远高于其他大学。而华东理工、对外经济贸易大学、厦门大学的理科男生则是对待交友很迫切。情感专家张佳芮分析，大多数的在校大学生对于生活的压力还没有一个明确的概念，因此他们在挑选恋爱对象时，往往更看重对方的外貌和感觉，这符合他们的年龄特征。这与处于适婚年龄的人群不同，大学生恋爱比较单纯，最看重的是个人素质，例如拥有刚强性格的男生、姣好外貌的女生，在恋爱交友时还是很受欢迎的。其附带的金钱、地位等功利性因素较少。同时，“共同爱好”是大学生恋爱交友最看重的因素。

大学生爱情态度 被动多于主动

调查显示，大学生追求爱情的态度有47.83%的人选择了不会太主动，只有30.73%的人会主动追求。“很多大学生面对自己的爱情，不敢采取主动出击的方式，原因一是因为没有紧迫感，认为自己年龄还不到谈婚论嫁的阶段，以后还有很多机会，所以错过一个关系也不是很大；另一方面则是因为所谓的‘面子’问题，如果自己主动追求遭到了对方的拒绝，在同学间会感觉没有面子。”张佳芮分析说。

与此同时，有48.73%的大学生喜欢通过网络跟对方搭讪。这是因为通过网络搭讪可以在自己充分了解对方之前做出一定判断，对方是否适合自己。而且对于网络搭讪，对于很多性格内敛的人来说，可以避免因为腼腆而不知道如何与对方面对交流的尴尬场面出现。另外，如今大学生生活的很多方面都要借助于网络，网络搭讪省时、省钱，因此成为了大学生追求爱情最喜欢的方式。

数据还显示，大学生对待恋爱的结果有40.23%认为要顺其自然，只有11.24%的大学生认为恋爱必定走向婚姻。在大学生恋爱中，高成功率和高分手率是同时存在的。经常是因为“感觉很好”而在一起，然后又因为“性格不合”而分手。张佳芮分析，因为大学生对于未来的婚姻生活还没有太多的规划，有的甚至连自己究竟想要寻找什么样的配偶为终身伴侣都没有考虑好，因此顺其自然对于他们来讲并不是不负责的消极态度。相反，这样无负担的恋爱更容易走到最后。至于分手，有的是性格不合，有的是因为对方对自己的关心不够，有的是因为相处一段时间感觉没有了新鲜感。但归根结底是因为他们对待爱情中双方应该承担的责任还没有深刻的体会。

■年轻态

30多岁“剩女” 交往百名男性仍单身

本报讯 记者 范彦萍 一位宁缺毋滥的30多岁剩女交往了100多位异性，至今孑然一身。在由白领驿家主办的“婚姻是怎样炼成的——相约二号线之白领婚恋观大讨论”中，婚恋专家分享了这样一个典型的要求十全十美的剩女。

“你是否赞成裸婚”、“愿不愿意嫁个外地郎”、“你喜欢经适男OR事业有成的‘实力男’”针对当前婚恋热点问题，在场的“二号线”剩男剩女和部分家长纷纷表态。在经适男和“实力男”的问题上，家长和白领们的意见出现了分歧，在选择未来女婿上，阿姨们更倾向于平平淡淡过一生的经适男，认为“实力男”由于诱惑太多，不够靠谱。

而谈到剩女为何剩下的问题时，华师大心理咨询中心资深心理师易老师分析说，其中一大原因就是择偶时，部分女生太过慎重，宁缺毋滥，幻想找到十全十美的恋人。他透露说，最近碰到一个30多岁的女生，曾和很多异性交往。他让大家猜猜有多少人。在轮番的竞猜后，易老师公布了最终答案，100多个，包括相亲和恋爱的。她和各式各样、各行各业的男性打过交道。”他介绍说，这位女生最近一个男朋友，对她百依百顺，对方月薪5000多元，女生嫌弃他不上进。

另外还有一位剩女则在相亲节目上明确表示，要一个“事业有成、小鸟依人”的伴侣，但实际上，兼具这两种特点的男性几乎是没的。

就当众人在反思剩女之所以剩下是否因为太挑剔的时候，一位剩女黄镜（化名）抢过话筒，叫板婚恋专家：“请问老师，为何专家们都研究剩女，不研究剩男？我觉得光我们女生摆正心态没用，先要男生摆正心态才行。”还有女生指出，几乎所有的剩男都要求找漂亮女生，找比自己年龄小的。

发现问题后，婚恋专家帮在场的剩男剩女寻找对策。

婚恋专家王清华建议，剩男剩女要灭刺，要掌握几大技巧，譬如在交谈中要体现自己的价值，保持好的心态，避免“三自（自私、自我、自大），在交往过程中，要关心对方，讲“好”话。尤其是男生，要投其所好，女生都爱甜言蜜语和礼物，另外男生需要关注对方的需求，让对方产生安全感。”

“我们希望通过这样的婚恋大讨论，为平日忙于工作的白领们营造一个与家长和与专家对话爱情、婚恋观的机会，两代人的观念在此交流冲突，求同存异。”白领驿家的理事长吴佳妮表示。

吴佳妮介绍说，2011年由静安区牵头，联合地铁二号线沿线的浦东新区、长宁区、黄浦区及地铁二公司，以地铁二号线“为主轴，打破单身男女青年交友的地域化、单一化的瓶颈，成立了白领交友品牌‘相约二号线’，今年促成。2013年累计活动7000余人次，步入婚姻殿堂的新人已有三对，第一位白领驿家宝宝也在今年2013年诞生。

【背景】

发布当天为10月17日，是“世界大学生日”，据了解，此次调查采取向大学生发放问卷的形式进行，经过严格的问卷质量复审，最终筛选出有效人群样本1467份。

万人相亲会组委会开通万人相亲网



在刚刚过去的万人相亲大会上，相亲年龄段主要为25-30岁。

青年报记者 施培琦 摄

青年报记者 范彦萍

本报讯 记者昨天从万人相亲会组委会获悉，万人相亲网已经有了多达13万的注册会员。而为了不让着急的父母能“对对碰”，明年，万人相亲会组委会准备每两个月搞一次“家长聊天会”，急于为子女相亲的父母们将有正规寻缘地。

记者昨天获悉，万人相亲会现场爱情问诊台三天接待了1300多人次的咨询。咨询师的咨询分析择偶现状显示，奔30岁或者超30岁的剩女多“过强”，表现为恋爱中过于强势，对物质过于强调，并且“过宅”，虚拟社交圈大现实社交圈小。

数据显示，此次万人相亲大会，相亲年龄段主要为25-30岁。择偶第一要素是“人品要好”，其次，择偶更注重对方性格、健康与经济收入。多数男性愿意共同打理家务。相亲现场，女性高薪者比例逐年递增，70%以上男性接受妻子比丈夫收入高，年龄

越小对姐弟恋的接受度越高，对于姐弟恋的年龄差距，90%的人选择在5岁以内。

据介绍，目前主办方已经开通了万人相亲网，经过几届婚博会的积累，目前已经有13万“五证齐全”的剩男剩女资料。上海市婚介行业管理协会会长周珺珺透露说，这些剩男剩女一个人只有唯一的ID，今后工会、团委搞活动都可以通过数据库举行活动。

“此次万人相亲会，年薪最高的有168万元，那么凭什么来证明呢？对方出示了交税的税单。还有一位年薪68万的白领，拿出了工资条。”周珺珺表示：“我们不能保证他们的人品，但万人相亲网上的人肯定是真实的。”

周珺珺介绍，未来，上海市婚博会常态化，小型化，主题化。上海市万人相亲会今后基本上每年举办春、秋两季，分别是5月20日的让爱见证，城市让生活更美好”主题，和11

月11日的让单身节不再孤单主题，而平时增加对不同年龄、不同层次、不同需求的服务对象开展主题性、小型化的专场服务。两季以大型万人相亲会和千人海上相亲会等形式呈现。

此外，婚介协会将每月（月末星期五）组织开展一次的“与往事干杯——相约星期五中老年专场相亲会”，以满足当今社会步入老龄化时期，中老年群体的情感和心理精神需求。据周珺珺透露，此次在会场门口，她拦截了一位拿着女宾票的“白发老太太”。原本以为她是冒充入场的家长，后来对方拿出了身份证证明自己59岁，的确是来征婚的，兜场一圈后，对方收获很多，对周珺珺感谢不已。

与此同时，组委会还将每两月组织一次“家长聊天会”，以缓解父母们为单身子女寻亲的焦虑；另外，每季度开展一次以公务员交友、海归人士交友、30岁—45岁的大龄剩男剩女的交友会为特色的主题交友会。